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Exercices sur les hydrocarbures insaturés

1. Formule topologique :
Donner I'écriture topologique des espéces ayant la formule semi-développée suivante :

A B:
Cl OH CHs
| | |
CH:—CH-CH=CH3 CH;— CH —CH; —CH —CH;0OH
/Y OH
d

3-chlorobut-1-éne

OH
2-méthylpentan-1,4-diol
C: D:
1I-I CHg__HC:C__-CHz—CHz—CHa
CICH;— CH; —CH;-C=0 —_— = CHy—CHs

Cl
WH
0 3-éthylhex-2-éne

Acide 4-chlorobutanoique
E:

cl II-I
CHz;— CH —CH;-C=0

H
Cl 0]

2-chlorobutanal

2. Formules développées a partir des formules topologiques :

cl

o0 N
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3. Nomsd'alcanes : Nommer les alcanes suivants

Cles
CHz — (I:H —CH—-CH;—CH; 3-éthyl-2-métylpentane
CHsa
I
CHz - CI —CHz — CH; —CH3 2,2-diméthylpentane
CH;
(|:H3 (ng
CHs—FH —CH; —CH—-CH—CHs 2,3,5-triméthylpentane
CH3

4. Nomsd'alcanes bis :
Pentane :

CHz— CH;—CH; — CH; — CH3z
2-méthylbutane :

e
CHz—CH-CH; — CHs

2,3-diméthylhexane :
g
CH:—CH—-CH—-CH: —CH2—CH3s
3-éthyl-2,2-diméthylhexane :
(I3H3 CzHs
|
CH:—C —CH-CH;—CH;—CHs;
|
CHs
2,2, 4-triméthylpentane :
e
CH:— CJ —CH; —CH—-CHs
CH;s
Donner le nom complet des molécules suivantes :

G
CHg—CH—lc—cHg

CHs 2,2,3-triméthylbutane
H . .~ CHa — CHz — CH3
~C=Cy
HsC H

(E)-hex-2-&ne
G2Hs CHs
CHz—CH:—-CH —[C— CHa
CHs 3-éthyl-2,2-diméthylpentane
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i
CHa —~ CH—CH;

CHsz . .

(Z)-3,4-diméthylpent-2-&ne
CH_=|._H_ ~ CHz — CH3
Y i
3 (Z}-3-méthylpent-2-éne
H:C=CH — CH; propéne

6. Représentation d'alcénes :
Ecrire la formule semi-développée des alcénes suivants :
(Z)-hex-2-&ne :
CHs - — CHz — CHz — CH3
AL=C
H H

2-méthylpent-2-&ne :
CHs _ CHz—CHs
.-"c = C o

CH3 H

(E}-4-méthylpent-2-éne :

CH3
|
H CH — CHs
-
C=C
S
CHz H

2,3-diméthylbut-1-éne :

CHjs
|
H CH—-CHs
— -
C=C
- S
H CHaz

7. Ecrire les formules semi-développées des molécules dont les noms sont les suivants :
a. (E)3.4,6-trimétylhept-3-&ne

H,C—— c* /n: Hy
/c:—— c\ /CH:,
H.C CH?—HC\

CH;4

Date de version : 30/05/2023 Auteur : Equipe Physique 3/6


http://www.accesmad.org/

http://www.accesmad.org

méthylpropane
CHy

Ci-\
H3C/ CHj,

diméthylbut-2-&ne

H_,,c\ /{:H3

r:—n\
CHs

H;C

8. Identifier un alcane:
~ -1
Un alcane A a une masse molaire M = 72,0 g.mol ™.

a

b.
3
d

Quelle est la formule brute d'un alcane comportant n atomes de carbones ?
Déterminer la formule brute de A.

Donner les formules semi-développées et le nom de tous ses isoméres.
Identifier A sachant que sa chaine carbonée est linéaire.

Formule générale des alcanes: CiHza avec n : nombre de carbone
Masse molaire d'un alcane : M=nMc+(2n+2) My=12n+2n+2=14n+2

. . -1
Déterminons n, le nombre de carbone de I'alcane dont la masse molaire est M =72,0g.mol ™ :

l4n+2=72 doll n=70/14=5
La formule de I'alcane est donc CsHya.

Formules développées possibles :
Pentane :

CHz—CH; — CHz —CHz — CH3

2-méthylbutane :

i

CH; —CH—-CHz—CH;

diméthypropane :

o

CH;—CI— CHz

CHs

L'alcane A est le pentane (chaine linéaire sans ramification).

9. Quinine :

La quinine est un médicament de formule brute C,H,0.N; utilisée contre le paludisme. Sa masse

molaire vaut M = 324,(}55.r'ncsl'l et sa composition centésimale massigue est :
C:74,07% N : 8,65% 0:9,87%
Quelle est sa formule brute ?

Définition des pourcentages massiques : pour une formule brute CyH,O:N:

we=2Me 00
J-M

%H =2H %100
M
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00 =2Mo 100
M

oo =2 Ma 100
M

d'ol
LTT el
L x=20
100- M.
Yol - M
go—— AN z=2
100- M,
0g5.
i :M N t=2
100- M,
La masse molaire est donc : M =20x12 + yx1+ 2x16 + 2x14 = 300 +y
Dol y=M-300=24
LA formule brute est donc: CapHz405MN2
10. Aspartame :

L'aspartame est un édulcorant synthétisé en 1965. Il n'est constitué que de carbone, d’'oxygéne,
d’hydrogene et d’azote. La combustion compléte de 1,00%10”mol d'aspartame donne 1,62g d’eau.

La compaosition massique de I'aspartame est la suivante :
C:57,14%0:27,22% N:9,52% H:6,12%

a. Qu'est-

b. Quelle quantité d'eau fournit |a combustion compléte de I'aspartarne ? En déduire le nombre

ce qu'un édulcorant ?

d'atomes d"hydrogéne présents dans une molécule d'aspartame.
c. Déterminer sa masse molaire M.
d. En déduire sa formule brute.

a. —
s - < 4 My 0 2
b. Quantité d’eau fournie par la combustion: n, , = Y AN nw2o=19,00.10"mol
Hy
c. Tableau d’avancement associé a cette réaction :
¥
C . H,ON, + 70, —_ XCO, + E H,O0  +...
¥=0 ny 0 0
X nq-X x.X Y/2.x
Kmax N1=Xmax=0 Xmax. A=N2 Y_p"z.xmaJ::nB
D'aprés le tableau d'avancement :
x,. =N =1,00.10"mol
2n,
Y=—avecn, =ny,, AN. ¥Y=1B

X

ELT

or %H = .4 ﬂf” = 100 par définition du pourcentage massique en hydrogéne
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Sl PR Eral AN
Yo
Y el
AL RN
100- M,
%.0.
=MAN Z=5
100- M,
0 .
j 2 s
100- M,

La formule brute de la molécule est :

11. Laques :

M=294g.mal™

C14H1a0sN;

Les polyméres plastifiants sont composés notamment de dérivés de |'acide crotonique utilisés dans

la fabrication des laques.

La combustion compléte d’une masse m1=0,182g d'acide crotonique de formule C.H,0; fournit une
masse m;=0,372g de dioxyde de carbone et une masse m;=0,114g d’eau.

a. Déterminer la composition massique de I'acide crotonigue en ses éléments constitutifs.

b. Sa masse molaire est M=86,0g.mol ™, en déduire sa formule brute.
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